

美丽青城 文明花开

热心公益 传承美德

——记2024年度呼和浩特市“热心公益”新时代好少年阿丽雅

●本报记者 吕会生

新时代好少年

在呼和浩特市民族实验学校,有一位备受赞誉的小学生,她叫阿丽雅。受家庭环境的熏陶,阿丽雅从小就沉浸在中华优秀传统文化的学习氛围中,逐渐形成了乐学善思、明理笃行、热心公益、乐于助人的优秀品质。

阿丽雅父亲宝金光说,阿丽雅五岁开始学习中华经典,《三字经》《百家姓》《千字文》是她的启蒙读物。七岁时已能熟练诵读《唐诗三百首》《宋词三百首》等书籍,并常常主动与家人分享。观看《经典咏流传》《中华诗词大会》等节目后,她会深入探究经典背后的故事,记录下来与同学交流,极大地丰富了自己的知识储备,拓宽了视野,也培养了对传统文化的深厚情感。

阿丽雅不仅专注于中华传统文化的学习,还积极将其传播开来。十岁时,她与兴趣班同学共同创立了“小诗社”,并将“孩儿立志出乡关,学不成名誓不还。埋骨何须桑梓地,人生无处不青山。”这一诗句作为座右铭,激励自己不断进取。课余时间,她还将自己整理的书籍与同学们分享,让更多人感受到传统文化的魅力。

在阅读方面,阿丽雅涉猎广泛,除了中华优秀传统文化书籍,她还热衷于国内外优秀文学作品,如《绿野仙踪》《草房子》等。她坚持写读书笔记,深入剖析作品中的情感与思想,不断提升自己的文学素养与感悟能力。

良好的家庭教育塑造了阿丽雅孝老爱亲、乐于助人的美好品德。在家中,她主动承担家务,照顾生病的爷爷和年幼的妹妹,用实际行动传递着温暖与关爱。在学校,她积极参与各类活动,诵读国学经典,组织“图书漂流”活动、精心绘制黑板报,是老师的得力助手和同学们的榜样。

2021年,爷爷因脑梗塞住院,出院后身体虚弱,阿丽雅每天陪伴爷爷,讲故事、分享学校趣事,提醒吃药、搀扶散步,用亲情助力爷爷康复。她还关注身边家庭困难的同学,邀请他们到家中做客,分享学习用品。此外,她组织同学参观红色纪念馆,传承红色基因,弘扬爱国主义精神。

神。

2022年,阿丽雅与父母一同参加自治区红十字会造血干细胞志愿服务队的献血活动,被全国无偿献血奉献奖获得者王舒韵的先进事迹打动,便立志以王舒韵为榜样,做一个有爱心、有担当、乐于奉献的人。学习之余,阿丽雅积极参与助学帮困活动,用自己积攒的零花钱为乡镇学校的孩子购买生活用品和学习用品,并在学校分享公益故事,激发同学们参与公益的热情。

班主任评价道:“阿丽雅不但乐于助人,关心集体,而且勤奋好学,成绩优异,还有一颗感恩的心。”

阿丽雅用自己的行动诠释了新时代好少年的责任与担当,成为首府少年儿童身边的榜样。未来,她希望通过组织更多活动,让同学们深入学习红色文化,感悟红色历史,传承红色基因,在公益之路上继续前行,书写更加精彩的篇章。

携手共筑新家梦 社区助力搬家行

本报讯(记者李娟)“多亏你们帮忙,我一个人不知道啥时候才能搬完,真的太感谢了!”近日,长期独自居住在什拉门更平房区的田女士在社区工作人员的帮助下搬了家。

田女士与老伴分隔两地,子女也不在身边,自己行动不便,面对搬家,她着急得不知道该怎么办。得知这一情况后,回民区光明路办事处什拉门更社区工作人员立即与她取得联系,详细了解她的搬家需求和困难。搬家当日,社区工作人员为田女士整

我为群众办实事

理打包了行李,搬运了大件家具。

在大家的齐心协力下,几个小时就将行李都搬进了新家,社区工作人员还帮忙收拾房间,将各类物品归置整齐。老人看着家中的物品摆放得井井有条,连连向社区工作人员道谢。

社区帮助居民搬家,不仅将关

怀、关爱传递到居民身边,更让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神在辖区发扬传播。什拉门更社区将继续提升为民服务水平,着力解决好大家的急难愁盼问题,让群众真心感受到社区的温暖,营造和谐共建、互助友爱的氛围,不断提升居民的获得感与幸福感。

爱心义诊进社区

日前,回民区青山社区新时代文明实践站携手朝聚眼科医院开展“传递文明 呵护生命”爱心义诊进社区活动,提升居民对眼部疾病的认知能力与预防意识,帮助居民更好地地了解眼部健康知识,增强自我保健能力。

■本报记者 祁晓燕 摄



文明实践在行动

随手丢垃圾 丢掉了文明 失去了素质

本报讯(记者刘丽霞)景区内摆放的雕塑雕像文化内涵深厚,极具审美价值,让人不禁驻足欣赏、细细品味。但有一些不文明行为破坏了景区的美感。

12月23日,记者在塞上老街看到,虽是寒冬时节,但游客依然很多,烫画、皮画等极具特色的摊位前吸引了不少游客。塞上老街东西两侧都有憨态可掬、惟妙惟肖的雕像,生动展现了过去呼和浩特市民的生活情景。但记者看到,西侧雕像人物的手里放着游客丢弃的饮料瓶,美食街上也有游客将吃剩的食物、餐巾纸、饮料瓶、竹签等垃圾放在驮队雕像上,让原本极具观赏性的雕像变得“邋里邋遢”,游客的这些行为很不文明。

当日,记者还在玉泉区烧卖一条街上看到,有的游客边走边把废纸、饮料瓶等垃圾丢在路上,不仅增加了环卫工人的工作量,也影响了街区的卫生和美观。

游客随手丢垃圾的行为丢了文明,失了素质。



文明旅游 从我做起

“信访代办”显实效 排忧解难“零距离”

本报讯(记者李娟)近日,家住燕莎玫瑰园小区的陈先生来到回民区光明路办事处阳光社区,将一面印有“常年纠纷难了断,信访代办圆心愿”的锦旗送到社区信访代办工作人员手中,表达了对工作人员的感谢。

据了解,多年前,陈先生一家与邻居潘女士因生活琐事发生矛盾,多年来矛盾一直未能解决。自推行

信访代办工作制以来,阳光社区高度重视陈先生的诉求,多次进行入户走访调解。经过工作人员的不断努力,双方矛盾终于在前不久成功化解。

“俗话说,远亲不如近邻。很多时候产生矛盾都是因为缺乏沟通。我们在走访中了解前因后果,帮助居民搭建平台,让大家坐在一起把心里话说出来,我们从中协调,帮

助解决矛盾。”阳光社区工作人员刘东海介绍,在日常工作中,社区始终把居民利益放在第一位,用真心和耐心为居民排忧解难、做好服务,切实将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

“我们将继续坚持和发展新时代‘枫桥经验’,为辖区居民营造安全、和谐、稳定的居住环境,提升居民幸福感。”刘东海说。

销售假冒注册商标白酒 男子获刑

●本报记者 杨彩霞

构建诚信教育体系·失信案例

在宴席与聚餐中,白酒常作为情感交流的媒介,然而不少不法分子却打着知名品牌的幌子,销售假冒注册商标的白酒,最终付出惨痛代价。

孟某是呼和浩特市一家烟酒店老板,2023年2月起,孟某通过微信从“茶香缘”和“山总”(另案处理)处多次购进五粮液、茅台、汾酒、剑南春等假冒注册商标的白酒进行销售。

2023年9月,公安民警在辖区内发现有人销售假冒知名品牌白酒。经过周密侦查,锁定犯罪嫌疑人孟某。2024年1月22日,侦查人员在孟某住处楼下、车内及物流园区等处扣押涉案白酒1442瓶,总价格为28万余元,通过厂家进行鉴定,均为“假冒公司注册商标的商品”。

公安机关立案侦查后认为,犯

罪嫌疑人孟某的行为已涉嫌销售假冒注册商标的商品罪,遂将该案移送至呼和浩特市人民检察院审查起诉。

经呼和浩特市人民检察院依法审查后,以被告人孟某犯销售假冒注册商标的商品罪(未遂)向法院提起公诉。2024年10月23日,呼和浩特市中级人民法院作出判决,判处被告人孟某犯销售假冒注册商标的商品罪(未遂),判处有期徒刑1年11个月,并处罚金15万元。

在办理此案过程中,检察人员发现辖区内名烟名酒专卖店、KTV

娱乐场所等酒类经营主体存在销售假冒白酒现象,遂向相关行政执法部门书面送达加强酒类行业经营监管的检察建议,督促其进一步完善监管机制、形成监管合力、加强法治宣传、营造打假氛围。

当前,销售假冒知名白酒成为诸多犯罪分子选择的生财、发家之路。呼和浩特市人民检察院始终保持对制假售假行为的严惩态势,依法履行检察职能,全力守护群众“舌尖上的安全”,助力营造安全有序的市场环境,服务首府经济社会高质量发展。

文明养宠护环境 举手之劳见素质



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善

呼和浩特日报宣

2022年全国公益广告大赛获奖作品